

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	240 K
Félévre	120 K
Negyedévre	60 K
Egy óra	20 K

Egyes szám ára 80 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felölös szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
Obilityeva(Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Becskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 114. szám.

Vasárnap, május 23.

A Fehér Ház

naiv embere, az ideáljai gyors elhervadását sirtó Wilson ugylátszik végképpen eltűnik a háboru és béke című soha véget érni nem akaró világrevü nagyszámú szereplői közül. Hoszu és kinos halódása most befejezéséhez közeledik. Halálos ágyát, melyen egy év óta vergődik már, igaz részvéttel és nem csekély szorongással állják körül Európa kis nemzetei. A megértés, a béke, a kiengesztelődés hirdetője, az eszmények embere száll vele sirba és utódját, elveinek örökösét sehol sem találjuk.

Ugy jött, mint a béke galambja. Mikor azon az emlékezetes két év előtti őszön ama tizenégy pontját belédobta a világháboru véres és sötét éjszakájába, a kifáradt és béke után vágyakozó nemzetek egy új, szebb hajnal hasadását látták egy pillanatra. Wilson, mint az emberiség megváltója állott a borzalmas mérközés romjai felett.

A népek önrendelkezési joga . . . Wilson bűvös igéje, egy hét alatt több frontot nyitott meg, mint a milliós hadseregek három év alatt. Wilson az emberiség lelkéhez beszélt. Ritka eset volt, a legnagyobb politikai szenzáció évtizedek óta: egy államfő a szívével szólalt meg.

Azóta kiderült, hogy e nagyszerű megnyilatkozásnak csak — stratégiai eredménye volt. Az ige nem vált testté, a népek önrendelkezési joga csak írott malaszt maradt. A nagy nemzetek, a világ urai nem illetődtek meg tulságosan a tengerentuli békeapostol szavaitól.

És aztán Wilsont is elérte az ideálisták, a fantaszták, az apostolok közös végzete. Nem értették meg, sőt alkalmatlan is kezdett már lenni. Egy év óta nélküle, sőt ellenére történnek most már a világ dolgai. Keserű esalódás izével a lelkében busuzik az élettől a Fehér Ház naiv lakója. Ő igazán békét akart varázsolni az emberiség millióinak, a nagy és kis népeknek egyaránt! — de még saját magának sem tudta megszerezni a távozó lelke békéjét.

G.

A szultán lemond.

A török nacionalisták Gallipolit fenyegetik. — A mohamedánok szent háborút hirdetnek.

London. A szultán egy levelet intézett a békekonzferenciához, amelyben lemond Törökország kormányzásáról és azt az entente-misszió kezébe teszi le, mert a török békefeltételek elfogadhatatlanok és azokat nem írja alá. A legfelső tanács még nem válaszolt a szultánnak.

Bécs. A „Deutsches Volksblatt“ jelent Londonból: A török nacionalisták a Gallipolival szemben lévő Lampsakoshoz érték. Angol flotta indult utnak, hogy a harcokba beleavatkozzék. Komolyan számolnak azzal, hogy a törökök löni fogják Gallipolit. A szultán Brussában angol hadihajó fedélzetére szállt.

London. Stambulban a mohamedánok szent háborúra fegyverkeznek. A papok a templomokban, a népszónokok az egész

országban a lakosságot az izlám védelmére hívják fel.

Konstantinápoly. A török nagyvezir Angorába ment és csatlakozott a nacionalista felkelőkhöz.

Konstantinápoly. Az arabok előzönlötték Galilleát. Az egész francia zóna mohamedán kézre jutott. A franciák súlyos veszteségeket szenvedtek. Az angol zóna is veszedelemben forog.

Konstantinápoly. Mezopotámiában az arabok előrenyomulnak. Bagdadot és Damaszkuszt teljesen körülférték, az entente-misszió tagjait, kik a vasuti vonalat ellenőrizték és a sinek lefektetésére felügyeltek, elfogták és felkoncolták. A fölkelők már Jeruzsálemet fenyegetik.

A FRANCIAK ÉS BELGÁK KIVONULTAK FRANKFURTBÓL ÉS A MAJNA-VIDÉKRŐL.

Mainz. Foch tábornagy elrendelte a legutóbb megszállott vidékek kiürítését. Ez hétfőn, május 17-én kezdődött.

Berlin. A franciák Frankfurt kiürítését hétfőn reggel hajnali négy órára tűzték ki, hogy még az utcai élet feléledése előtt befejezhessék az elvonulást és kikerülhessék a lakosság tüntetését. Felesleges szigorúságnak tartják a tuszok és pénzbiztosítók szedését. A francia katonai parancsnokság ugyanis a frankfurti városi tanácstól egy millió márkát és tuszokat követelt annak a biztosítására, hogy a kiürítés alkalmával nem lesznek tüntetések s nem fogják sértegetni a francia csapatokat. A Majna-völgy többi részének kiürítése Majna-Frankfurt kiürítésével együtt kezdődött. A francia csapatoknak Frankfurthól való kivonulása után egy zászlóalj védőrség és egy osztag lovasság vonult be Frankfurthba. A francia csapatok Frankfurthból először a majnamenti Höchstbe vonultak. A frankfurti rendőrség visszakapta fegyvereinek nagy részét, amelyet egy héttel ezelőtt a franciák elvettek.

A Majna-Frankfurt vidékén állomásozó belga csapatok parancsot kaptak a megszállt terület kiürítésére.

Berlin. A francia csapatok elhagyták Frankfurthot és a többi megszállott városokat is kiürítették a Majna-mentén. A belgák ugyancsak kiürítették az általuk megszállva tartott Frankfurth körüli vidéket.

MILLERAND NYILATKOZIK A FOLKESTONEI TANÁCSKOZÁSRÓL.

Páris. A párisi lapok részleteket közölnek a legutóbbi entente tanácskozásokról, amelyeken a német-kérdésben döntő határozatokat hoztak. Ezen a konferencián határozták meg azt a minimális összeget, a melyet Németország kártalanítás címén viselni köteles.

Millerand Folkestoneból való távozása alkalmával kijelentette, hogy meg van elégedve a pénzügyi szövetség munkájának kezdetével, kijelentette továbbá, hogy Angliával azért ült most össze tanácskozásra, hogy a főbb kérdésekben az általános irányelveket meghatározzák. Ezekben a főbb kérdésekben a szövetségesek közt nem volt véleményeltérés, most már csak a részletek kérdése felett kellene határozni. Ezekben a kérdésekben szakértők fognak dönteni, akik rövidesen megkezdik üléséseiket.

JUGOSZLAVIA UJ KOMPENZÁCIÓS SZERZŐDÉSE AUSZTRIAVAL.

Beograd. A régi kormány felmondta volt az Ausztriával kötött kompenzációs szerződést. Minthogy azonban sok olyan produktumra van szüksége, melyet csak Ausztriából lehet jelenleg beszerezni, az új kormány felvette újra a tárgyalások fonalát és kompenzációs szerződést fog kötni Ausztriával, különösen lokomotivok, olaj és papir behozatalára nézve.

AZ IR-KÉRDÉS.

London. Az ir-kérdés eljutott a forpontra. A sinfeinek erőszakkal megakadályozzák az angol közigazgatás nyugodt menetét. Attól sem riadtak vissza, hogy okmányokat megsemmisítettek, csakhogy lehetetlenné tegyék a rendes közigazgatási munkát. Anglia elhatározta, hogy a legszigorubb lépéseket fogja megtenni.

POINCARRÉ LEMONDOTT A JÓVÁTÉTELI BIZOTTSÁG ELNÖKI TISZTÉRŐL.

Páris. Poincaré, volt köztársasági elnök, a jóvátételei-bizottság elnöke benyújtotta lemondását Millerand francia miniszterelnöknek. Lemondó-levelében hangsúlyozza, hogy a nagyhatalmak közti komoly nézeteltérések miatt kénytelen volt lemondani. Millerand válaszában elfogadta Poincaré lemondását.

NITTI UJ KORMANYALAKITÁSA.

Róma. Nitti, az ujonnan designált olasz miniszterelnök egyelőre csak a pártokkal folytat előkészítő tanácskozásokat és eddig még senkit sem kínált meg miniszteri tárcával. A pártok közül is csak a radikális-párttal és a néppárttal sikerült megegyezésre jutnia.

A BEOGRADI KORMANY TÖBBSÉGE A PARLAMENTBEN.

Beograd. Az új kormánynak a parlamentben óriási többsége lesz, mert 216 képviselő közül csak 5 köztársasági párti és 11 szociáldemokrata fogja az ellenzékét képviselni.

RÖVID HIREK.

Budapest. Novisadi tudósítónk jelenti, hogy Budapesten megalakult a német-magyar parasztszövetség.

Wien. Budapesti jelentések szerint az osztrák-magyar hadifoglyok mind uton vannak, úgy hogy két-három hónap múlva minden fogoly otthon lesz.

Subotica. Az amerikai szenátusban Olles képviselő azt indítványozta, hogy az európai jótékony akciót terjesszék ki Franciaországra is.

Csendélet a román megszállás alatt.

Csanádmegye keleti részén a román megszállás alatt rémregénybe illő betyárvilág uralkodott. Egy elvetemült fegyveres banda tagjai tartották örökös rettegésben a járások gazdáit, uraságait. Behatoltak a tanyákra, majorokba és éktelen lövöldözéssel, gyújtogatással, veréssel, kínzással halálra rémitve mindenkit, fosztották ki áldozataikat. Előfordult olyan eset, mikor formális fegyverharagra került a sor rablók és az udvarházak emberei között. A banda garázdálkodása a román megszállás egész ideje alatt tartott. A román csendőrségnek és katonaságnak is tekintélyes része volt a gáztettekben.

A tizhónapos betyárvilágnak a románok kitakarodása vetett véget. A csendőrök rövid pár hét alatt a legapróbb részletekig kiderítették az eseteket és a tizenegy rabló közül hetet sikerült elfogniok. A banda tagjai battonyakörnyéki földművesek voltak, kiknek vezére Nagy Imre 26 éves battonyai lakos volt. A vezér „segédtisztje” Mozár Manó, egy hat. nyelven perfektül beszélő battonyai ember. Nagy és Mozár az elfogatást megneszelve, Aradra szöktek.

A vallatások során a következő rablásokat ismerték be az elfogott rablók:

1919 június 26-án Vásárhelyi László kunágotai földbirtokos tanyájára állítottak be. Az ispánt felzörgetve, felhányták az irodát s onnan 3150 koronát elvittek és kényszerítették az ispánt, hogy vezesse fel őket a kastélyba. A kastélyban fegyveres fenyegetéssel 19.009 koronát kitevő szivart és dohányneműt szedtek össze. Ugyanebben a hónapban Jakabffy Zoltán kunágotai pusztájáról 21.100 koronát vittek el. Október 15-én Gonda Ferenc kunágotai malomtulajdonoshoz állítottak be s a tizenegy bekormozott arcú rabló részére fejenként 500 koronát követeltek.

Az alkudozás közben Gonda leánya kezéből kitéptek egy 21.300 koronát tartalmazó dobozt s a megrémült embereket fenyegetve, eltávoztak. November 28-án Vajda Zsigmond kunágotai birtokosnál jelentek meg. Csordás József intézőt kényszerítették, hogy a pénzeszekrény tartalmát, 10.000 koronát, adja át. Az intéző lakását felforgatva, 9000 korona értékű ruhaneműt szedtek össze, a kastélyból pedig öt vég szövetet és 24.000 korona értékű ingóságot vittek el. 1920 február 12-én éjjel Jakabffy Béláné majorjában a gazdát véresre verve a kastélyból 20.000 koronát raboltak el. Február 21-én Nagel Vilmos kunágotai birtokos lakását felgyújtva, Nagel mellbelsőjét és 5000 koronát elraboltak. Március 4-én újra ellátogattak a Nagel-kastélyba, ahol aznap este nagy vendégség volt.

A kastélyt körül fogták s éktelen lövöldözések között behatolva, a vendégek összes pénzét és ékszertárgyait elvitték. Báró Urbán Péter földbirtokos tanyájáról a csendőrség fegyvertűzzel üzte el a rablókat, kik a tisztik felgyújtása és 20.000 korona elrablása után menekülni voltak kénytelenek. Itt 213.920 korona kárt okoztak. Március 27-én éjszaka 11 órától hajnali 2 óráig négy jómódu gazdát raboltak ki. Fekete Balázst, Sztán Gábort, Pósa Józsefet, özv. Kajári Györgynét, akiktől 60.000 koronát szedtek el. Dombegyházán is több helyen raboltak nagy összegeket. A csendőrség ez ügyben folytatja még a nyomozást.

LEGUJABB

A veliki becskeréki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Páris. Londoni hírek szerint Lenin politikai irányát megváltoztatta, hogy Oroszország gazdasági bukását elkerülje. Trockijt is megnyerte a demokratikus iránynak. A közigazgatást a régi tisztviselőkre bizta és a reformtervezet szerint újra el fogják ismerni a föld tulajdonjogát és annak szabad adás-vevését.

Prága. A cseh-szlovák parlamentben 12 nőképviseletet választottak.

Páris. A „Journal” jelenti, hogy Millerand és Lloyd George legközelebb Ostendben fognak találkozni.

Páris. Politikai körökben az a meggyőződés, hogy a magyar béke delegáció ki fogja jelenteni készségét a béke aláírására.

Páris. Az „Excelsior” szerint Nitti új kormányában 3 katolikus van, 3 radikális, több tag a volt kabinetből és 2 reformszocialista.

Páris. Tegnap este letartóztatták a vasutas-szövetség segédtitkárát.

Páris. A pékek sztrájkba léptek. A kenyérhiány nagy rendzavarást idézett elő, úgy hogy a rendőrség kénytelen volt közbelépni. Sortűzet adtak a tömegre. Párisban proklamálták a statáriumot.

Beograd. A minisztertanács tegnapi ülésén többek közt a tisztviselők drágasági

pótlékáról is tárgyaltak és elfogadták, hogy június hóra 25% drágasági pótlékot kapnak a tisztviselők az eddigi pótlékok mellé.

Páris. Nagy meglepéssel fogadták a jugoszláv koncentrációs kabinet megalakulását. Az a meggyőződése a francia politikai köröknek, hogy a kabinet megalakulásával Jugoszlávia úgy bel- mint külpolitikai helyzete megszilárdul. Ebből az alkalomból a Havas-ügynökség közli Vesnity életrajzát és politikai karrierjét.

HIREK.

A gyerek.

Az orosz fogságból hazatért férfi éppen a fogságban átélt szenvedéseit és élményeit akarta elmondani hallgató feleségének, amikor egy harmadik lény avatkozott a dolgok menetébe. A hálófülke sötét mélyéből, onnan, ahol a kopott furnéros ág állott, váratlanul gyermekirás hangzott föl. „Mi az?” — kiáltotta csodálkozva a férfi és az ágyhoz lépett, amelyen párnák között az apró emberke rugdalódzott. Az asszony válasz helyett lehajtott a fejét. „Kié ez a kölyök?” — kérde a férj fenyegetően. — „Az enyém”, — szolt teljes büntudattal a nő. A férfi gyűlöletében már majdnem rávetette magát az asszonyra, ujjai görcsösen ökölbe szorultak, amikor a felesége könnyező szemekkel kérte: „Új le és hagyd elbeszélmem.” — „Szép történet lesz, mondhatom!” — kiáltotta a férfi, de azért lelohadt a dühe és leült a rozoga székre. Az asszony egyszerű szavakkal beszélte el szenvedéseit, a drágaság folytonos emelkedését, az élelmi-szerhiányt és azt, hogy miként cipelte ki minden ingóságát a falvakra, hogy enni valóra cserélhesse. És amikor mindentől kifogyott, a testét kellett egy kéjvágyó parasztagzának cserébe odaadnia, hogy magát a sirtól megmentse és még egyszer megölelhesse azt, akit szeret és akiről sok év óta hirt sem hallott. Világra hozta gyermekét és jó anyja akar lenni, mint ahogy szeretné, ha az ellenséges országok asszonyai is szeretettel nevelnék föl azokat a gyermekeket, akik a mi katonáinktól származnak. „Talán gyöngéd célzás ez?” — kérde halkán a férj. — „Én csak az igazat mondom” — felelt az asszony és így folytatta: „A legnagyobb igazságtalanság volna, hogy olyan férfiak, akik parancsszóra embert gyilkoltak, elítélnék azokat az asszonyokat, akik a kényszer hatása alatt embereket szültek a világra.” A férfi tenyerébe hajtotta fejét és gondolataiba mélyedt. Néhány olyan dolgot pendített meg itt a felesége, amelyek bizony elég fejtörést adtak volna bárkinek. Sokaig hallgatott. Azután az ágyhoz lépett, a gyereket az ablakhoz vitte, hogy a világosságnál jobban láthassa. Szép volt. Érezte, hogy nemsokára szeretni fogja.

Lapunk legközelebbi száma a pünkösdi ünnepek miatt kedden d. u. a rendes időben jelenik meg.

Pünkösöd. A keresztény világ mind a három nagy ünnepe az emberi élet belső világának tükré és jelképe. A havas karácsony éjféli miséjével s gyertyavilágos zöld fácskáival a családi örömök édes ünnepe; husvét a természet feltámadásával egyidőben az ujjáébredés fenséges hozsannája s piros pünkösöd a megérlelt eszme, a lángoló lélek, az égbe szárnyaló szeretet diadalát jelenti. Pünkösöd a világ legszép, legszíne.

sebb ünnepe: esupa virág, esupa élet, esupa boldogság. A földi áldás rengő kalászbán hullámszik a munkás felé; a templomok tömjénillatával összevegyül s együtt száll a mélységes szívekbe s a magasságos egek minden irányában a természet templomának virágfuvalma, szellősuhanása. A levegő dallal és harmattal, minden szív áhítattal van tele s mialatt a lét vándora földre borul, az ünnepi hangulat szárnyain fölemelkedik. Piros pünkösdi ünnepén virradjon Beeskerek népe is tiszta napra s felhőtlen ég alatt nyári verőfény özönében örvendezzen az élet örömeinek az apostoli lángnyelvek emlékezetére.

Esküvő. Osvald János ma d. u. fél 6 órakor vezette oltárhoz a helybeli r. kath. templomban Pierre Icát.

Adományok. Heufeld Frigyes megállapított törvényszéki szakértői díját, 100 koronát lapunk útján a veliki beeskereki árvaháznak ajándékozta.

Sebestyén Károly nagybeeskereki malomigazgató, a nagybeeskereki patronage egyesületnek 120 koronát adományozott, amelyért ezúton mond köszönetet az egyesület elnöksége.

A Renaissance grafikai kiállítása. A Renaissance művészi programjában szerepelt a tárlatok rendezése is. Első ilyen próbálkozása ez a mai, amely Bártfai György festőművész grafikai munkáit öleli föl. A kiállítást, hogy könnyebben hozzáférhetővé legyen, Mangold Lipót cégnél rendezik. Eladásra kerülnek szénrajzok, aquarellek, ceruzarajzok, rotlimunkák és nagyon sok Ex libris. Az Ex librisek vevője a vétellel egyúttal megszerezte a sokszorosítási jogot is.

Krisztina Zárity az ügyészségi fogházban. Megirtuk volt annakidején, hogy Krisztina Zárityot, aki az amerikai misszió cégére alatt előlegcsalásokat követett el Beeskereken, leküldték a beogradi rendőrséghez, amely lopás miatt szintén reklamálta Zárityot. Tegnap este küldte vissza aztán a beogradi rendőrség az itteni ügyészséghez. A vizsgálóbíró Zárity Krisztinát előzetes letartóztatásba helyezte.

Férjgyilkos asszony. Tótaradáról évekel ezelőtt kiment Amerikába egy Kartalik János nevű parasztember. Míg ő Pensylvániában tologatta szorgalmasan a szenes talicskákat, idehaza a felesége összeszúrta a levelet egy imádójával. A párceska vígan élt egész addig, míg néhány hónappal ezelőtt haza nem jött a férj. A férj eszondos, megbocsájtó ember volt, elnézte az az asszony botlását és élte tovább, de csak néhány hétig, mert a férj váratlanul meghalt. Az asszony fájdalma enyhítésére azután nemsokára összeköltözött újra a szeretőjével. Eleinte csak lassan suttogta a falu, hogy Kartalikné alighanem megölte az urát. Aztán mindig hangosabb lett a szóbezd, úgy hogy az ügyészségnek is fülébe jutott. Elrendelték Kartalik exhumálását és a hulla belső részeit elküldték Zagrebba a törvényszéki bonctani intézetbe. A sürgöny ma érkezett meg az ügyészséghez, melyben a törvényszéki vegyész megállapítja, hogy Kartalikot megmérgezték és úgy tették el láb alól.

A novisadi közoktatási ügyosztály megszűnik. A „Narodna Prosveta“ írja, hogy a novisadi közoktatási ügyosztályt a beogradi minisztériumba osztják be. A B. B. B. tanítóinak és iskoláinak ügye ez osztály megszűnése folytán közvetlenül a beogradi minisztérium rendelkezései alá kerül.

Állami osztályorsjáték. Kérje a játéktervet, azonnal megjelenése után mindenkinek díjtalanul és bérmentve meg fog küldetni. A Rein bank- és váltóüzlete Zagreb, Trenkova-ut. 12. Telefon 20—26. Az összes valuták és értékpapírok vétele és eladása, valamint minden bank- és tőzsdemegbizás legkulánssabb keresztülvitele.

A pénzügyigazgatóság közli velünk, hogy a pénzügyminisztérium 3908—920. számú rendeletével kérésükre a következő tisztviselőket vette át szerb állami szolgálatba régi rangjukban. A veliki beeskereki pénzügyigazgatóságnál Bánfalvy Gyula titkárt, dr. Sey Sándor titkárt, Sipper Lajos, Hoffmann József, Meggyessy István és Giffinger Imre számvizsgálókat, Blazsevac János számtanácsost, Géczy és Hirschler számellenőröket, Bogády Lajos járási számvevőt Zombolyán, Szabó Miklós jár. számvevőt Pancsován és Harsányi Béla áll. végrehajtót Beeskereken.

Flett Viktor dr. meghalt. Dr. Flett Viktor, Ujvidék nyugalmazott főispánja Szabadkán meghalt. Két évtizeden át volt Ujvidék főispánja, majd 1898-ban Szabadkára került, ahol tavalyig mint közjegyző működött. Temetése Szabadkán óriási részvétel mellett ment végbe, holttestét ottan Ujvidékre szállították.

Vizbefuult katoná. Tegnap délután Petrovaradinban a lókörház előtt katonák lovakat usztattak. Eddig még ki nem deríthető módon egy Borislav nevű katonát elsodort egy hullám. A partról egy Weismann Sándor nevű tisztviselő ugrott a fuldokló megmentésére, de legjobb igyekezet mellett sem sikerült a katonát megmenteni.

A „Vasasok Testező Köre“ május 21-iki választmányi ülésén trénernek Wilhelm Bélát és a fegyelmi-bizottságra Divéki Oszkárt, Schneider Simont és Tomcsányi Eleket küldte ki.

Az összes tagok felkéréstnek, kik a football csoportban aktív részt óhajtanak venni hétfőn, folyó hó 24-én d. u. 2 órakor az öltözőben jelenjenek meg beosztásuk végett.

Későbbi jelentkezések tudomásul nem vétetnek. — Az elnökség.

A „Vasasok“ I. A. csapata vasárnap Zombolyán a „Zs. T. K.“ I. A. csapatával barátságos mérkőzést tart. Indulás vasárnap délből a Kralj Petra (Ferenc József) térről. Vendégeket szívesen látnak.

Akit egyszer már kivégeztek. A pestvidéki törvényszék gyorsított tanácsa szerdán kezdte tárgyalni a váci forradalmi törvényszék ügyét. Az ügyben 14 vádlott és 150 tanu szerepel és erre való tekintettel a tárgyalásokat nem Budapesten, hanem Vácson tartják meg. Az ügy fővádlottjai: Kovácsik Ernő vasesztergályos és Matheika János középiskolai tanárjelölt. Matheikát a román megszállás alatt halálra ítélték és 10 társával egyetemben Vác határában agyonlőtték. Matheika sebei azonban nem voltak halálosak és a kivégzést végrehajtó katonák távozása után fölkelte és a városban lakó nővérehez vánszorgott, ahol fölgyógyult.

Uj pénzügyigazgatóság? Napok óta keringett már az a hír Novi Sadon és érthető izgalmat keltett, hogy a most becseselt dinárbankjegyeket újra felülbélyegzik és értékük 30%-át lefoglalják. Tudósítónk fölkereste ez ügyben Jovánovity Pétert, a Narodna Banka igazgatóját, aki kijelentette, hogy ilyen lebélyegzésről neki tudomása nincs és nem is tartja valószínűnek, hogy lenne. Sőt értesülése szerint az új kormány a régi kormánynak a 20%-os bonnokról szóló rendeletét hatályon kívül helyezi és a bonnokat nem öt év alatt, hanem a lehető legrövidebb idő alatt fogja beváltani.

A volt kínai császár eljegyzése a kínai köztársasági elnök leányával. A volt pekingi angol nagykövet: Sir John Jordan, aki négy évi Kinában való tartózkodása után visszaérkezett Angliába, érdekes dolgokat mondott el a „Daily Mail“-nek a kínai excsászárról, akit tudvalevően mint gyermeket fosztott meg trónjától a forradalom 1908-ban. Kína utolsó császáranak neveltetéséről a köztársasági kormány gondoskodott, a volt császár most tizenhét éves és olyan jó viszonyban van a kínai köztársaság elnökével, hogy nemrég eljegyezte a leányát, aki tizennyegyes éves és az Egyesült-Államokban nevelkedik.

Táncvendégestélyek vasárnap és hétfőn este 8 órai kezdettel rendeztetnek a Schmidt-féle tánciskolában.

Táncestély a Kaszinóban Pünkösdi-vasárnap. A Munkások Rokkant és Nyugdíjgyulete kebelében alakult Ifjúsági Önképzőkör 1920. évi május hó 23-án (Pünkösdi-vasárnap) tartja meg a husvétra hirdetett táncmulatságát esti fél 9 órai kezdettel a Kaszinó összes termeiben. A már széjjel küldött meghívók érvényben maradnak. Belépődíj személyenként 5 dinár (20 korona). A zenét Rácz Péter szolgáltatja. A megváltott jegyeket kérjük gondosan megőrizni, mivel az éjjeli hazatérésnél igazolványul szolgálnak. A vigalmi bizottság.

Az újság és a könyv Szovjetországra. A „Frankfurter Zeitung“ írja: Oroszországban magán személyek újságot nem adhatnak ki és titokban nyomtatott lapok sincsenek. Legalább Moszkvában és Pétervártt semmi esetre sem. Moszkvában, mint a munkástanácsok központi bizottságának hivatalos lapja az Isvestija jelenik meg majd 2 millió példányban. Második helyen az orosz kommunista-párt központi lapja a „Pravda“ áll, amelyet 100.000 példányban nyomnak. Moszkvában ezenkívül még 4—5 kisebb napilap is megjelenik 3—4000 példányban. Ezeket nem olvassa senki, jelentéktelenek. E napilapokon kívül még Moszkvában is és Pétervártt is egész csomó időszakos szakközlöny jelenik meg, amelyeket a nagyszámú népbizottság ad ki. Oroszországban is nagy a papirhiány. Tudományos könyv alig jelenik meg. A magánkönyvkereskedés megszűnt. Maxim Gorkij vezetése alatt „A világírodalom“ címmel sorozatos könyvkiadás indult volna meg, de a papirhiány ezt is megakadályozta.

Szentté avatták Jeanne d'Arc-ot. A tegnapi nap folyamán avatta szentté a pápa nagy ünnepek között Franciaország nemzeti hőseit, Jeanne d'Arc-ot. Ebből az alkalomból Franciaország minden városában nagy ünnepek voltak.

A beogradi tőzsde. Értékek dinárookban. Márka 69:50, dollár kicsinyben 26—27, nagy tétélekben 28, lei 66:50, frank 2:28, font 124, osztrák korona 15:25, cseh-szlovák korona 63, lira 164. Devizák: Berlin 73:50, Prága 65, London 121, Milano 162, Páris 225, Wien 16.

Orvosi hir. Dr. Efremidis E. az összes vér-bajok és bőrbetegségek specialistája a legújabb módszer szerint gyógyít akut és idült gonorrhéát, szifilisz. Rendel d. u. 1—3 óráig a Gimnázium (Gimnázium) utcai Daun-féle házban, a Klub-kávéházzal szemben.

Orvosi hir. Dr. Dumic Lyubomir Ruzsanda-fürdő vezető-orvosa fürdőorvosi praxisát újból megkezdte. IV. sz. hotel 14 sz. szoba.

1893 óta fennálló

asztalosműhelyemben fiaim támogatásával a legmodernebb asztalosmunkákat (kávéházi tekeasztalokat, teljes épület-, üzlet- és lakásberendezéseket, jég szekrényt, baromfiköltőgépet stb. készítem. Továbbá e szakmába vágó mindenemű javításokat pontosan és a legolcsóbb napiáron eszközölök. A n. é. közönség támogatását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Gomilkovits L. asztalosmester

Vojvode Putnika (Alkotmány) utca 17. szám.

Szövetvásár!

Raktáromon, közvetlenül Angliából és Franciaországból importált, dus választéku szövetemet a legolcsóbb áruktól a legfinomabbakig ajánlom a t. kereskedőknek és szabóknak. 981 . . .

Farkas Mór Novisad.

Nyilttér.

E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

NIKEL MICIKE
KECSKEMÉTHY FERENC



JEGYESEK.

(Minden külön értesítés helyett.)

Hirdetmény

A Nagybecskereki gyümölcsértékesítő és szeszfőző szövetkezet felszámolás alatt értesíti tagjait, hogy a veliki becskerei törvényszék Ct. 507/2/1920. sz. végzésével a szövetkezet felszámolását jóváhagyta. Ennélfogva az üzletrészek visszafizetését megkezdi.

Visszafizetésre kerül a befizetett üzletrészek 70%-a, vagyis minden 100 korona után 70 korona.

Az üzletrészek visszafizetését a Torontál-megyei takaré- és hitelbank 1920 június 1-től kezdi meg, a befizetések alkalmával általa kiadott pénztári elismervények ellenében

Veliki Becskerek, 1920 május hó 21-én.

Mayer Rezső, szövetkezeti elnök

Ötven métermázsa,
itt, helyben tároló

**motorbenzin
eladó.**

Cim a kiadóhivatalban.

Meghívó

a „Kereskedelmi részvénytársaság“
veliki becskerei cég folyó évi június
7-én délután 3 órakor a Sarajljina
(Eötvös) utca 10. szám alatti saját
helyiségében tartandó

IX. évi rendes közgyűlésére**Tárgysorozat:**

1. Jegyzőkönyvvezető és hitelesítők kijelölése.
2. Zárszámadosok megállapítása, határozathozatal a nyereség hovatartozásáról, az igazgató és felügyelő-bizottság felmentvénye tárgyában.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
4. Az alapszabályok 42. §-ának módosítása.

Mérleg-számla.

Tartozik: Pénztárkészlet 230667.18 K.
Gyári ingatlan és berendezés 72328 K. Érték-
papírok 280900 K. Áruk 263051.27 K. Adósok
1099750.45 K. Összesen 1946696.90 K.

Követel: Részvénytőke 100000 kor.
Tartalékalap 80000 K. Értékesítési tartalék
50000 K. Fel nem vett osztalék 1925 K. Hitel-
lezők 632511.25 K. Nyereség 182260.65 K.
Összesen 1946696.90 K.

Eredmény-számla.

Tartozik: Fizetések, lakbérek 61600 K.
Költségek 30898.34 K. Adó 45254.77 K. Érték-
csökkenés 10000 K. Leírás 4191.85 K. Nyere-
ség 182260.65 K. Összesen 334205.61 K.

Követel: Nyereségáthozat 7282.10 kor.
Gőzfürész jövedelme, kamatok és egyéb jöve-
delmek 326923.51 K. Összesen 334205.61 K.
Veliki Becskerek, 1919 december 31.

Az igazgatóság.

A fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk
és teljesen megegyezőnek találtuk.

A felügyelő bizottság.

Egy jókarban levő
zongora, esetleg pianino
megvételre kerestetik.

Írásbeli ajánlatok ezen lap kiadóhivatalába
„Zongora“ jelige alatt kéretnek. 988

Megvételre keresünk
1/2 HP váltakozó áramu
villanymotort.

Cim a kiadóhivatalban. 879

Hadirokkant
alkalmazást talál

nagyobb iparvállalatnál. 929

Kávéházban, ven-
dégelőben kérjük a
„TORONTÁL“-t

Elsőrendű kétszerfőzött

KENCE (FIRNISZ)

kapható a Vegyiparnál
Veliki Becskerek. ☞

Eladási iroda:

Kurländer Imre cég Vel. Becskerek,
Krunszka (Korona) utca 11. sz.

Telefonszám 35 ☞ Telefonszám 35.

Értesítés! Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **elite női divatszólónt** nyitottunk Knez Pavlova (Kinizsi) utca 1. szám alatt, ahol minden a legmodernebb angol és francia szabás szerint készül. Mindenkor gyors és pontos munka biztosítva. Kérve a n. é. hölgyközönség szives pártfogását, maradunk teljes tisztelettel:
956 **Popovity és Gruncsityné.**

Egy berendezett jóforgalmu **fűszer- és rövidáruüzlet**
azonnal átadó. 959
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Rüht és viszketeget
172 4 nap alatt biztosan gyógyít a katonaságnál kitünően bevált **SVRABULIN**
Kapható csak a NIKOLICS-gyógyszertárban Veliki Beeskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

Materiale Bačić i Companija
Osijek, Župni trg 1.
Építési anyagok és műszaki cikkek termelésére és kereskedésére alakult társaság.
Állandóan raktáron van nagy mennyiségben: fűrészelt és ácsolt épületfa, minden méretű deszka és lécs, tölgyfaparketta, téglák, chamották, keramitlapok, cserépkályhák, falburkolólemezek, cementlapok, csövek és áruk, kátrányfedőlemezek, drótszegek, bádoglemezek, Aceton, ecetsav, mész-égetésre alkalmas mész. 931
Kérünk ajánlatokat mindennemű építési anyagra és műszaki cikkekre. Sürgönyeim: **Materiale Osijek.** Telefon 275.

Gépkereskedelmi vállalat Szabadka.
Szegedi-ut 115. szám. — — Telefon szám 566.

Egy kénes, savas, nagyobb **jéggár eladó!**
Megtekinthető üzemben. 954

Mindennemű palackot
házban átvéve vásárol minden mennyiségben 880
Lukács szeszgyár.
Telefon 151. - Ügynökök díjaztatnak! - Telefon 151.

A legkülönbözőbb **drótszövetek, drótfonatkerítések, selyemgaze, ágybetétek**
és egyéb drótmunkák a legelőnyösebben **Kramer Testvérek**
mechanikai sodronyszövő-, fonat-, ágybetét- és szitaárugyárában **NOVISAD (UJVIDÉK)** Futaki-ut 114. szerezhetők be. 824

Gépszijak
minden méretben megrendelésre 24 órán belül készíttetnek
Eckstein János és fia
szállító, bőr- és nyersterménynagykereskedők
Veliki Beeskerek. 939 Telefon 104.

Gyapjufonóda.
Zentán egy teljesen modern, gőzüzemű gyapjufonódát létesítettünk, ahol minden szakmába vágó munka a legpontosabban készíttetik.
Gyapjut vásárolunk! 923
Gyapjut cserélünk, veszünk és vámra dolgozunk.
Gyapjufonó és feldolgozó iparvállalat Zentán.
Gyártelep: Hauer József-féle cementgyártelep. Telefon 114.

Vasáru és karbid
csak nagyban kapható
M. Ivanovicsnál
Pasityeva (Tomasováci) u., Turinszky Péter raktárában. 943

Cseresznye
nagyban, esetleg fáról is leszedhető, kapható.
Cím a kiadóhivatalban. 966

M. Serdarušić
váltóüzlet, kereskedelmi ügynökség és bizományi üzlet
Novi Sad, Regenta Alexandra utca 43.
Elvállal a legelőnyösebb feltételek mellett mindennemű bank- és kereskedelmi megbízásokat, u. m.: 1. Vesz és elad külföldi pénznemeket. — 2. Lebonyolít és közvetít gabonaüzleteket saját és más számlára. — 3. Közvetíti ingatlanok (házak) és egyéb más áruk vételét és eladását — 4. Mindenféle biztosítások osztálya.

Elsőrendű száraz

TÜZIFA

nagyban és kicsinyben, valamint
vagonkételekben is kapható



Szerb szövetkezeti bank r.-t. fiókjánál
volt Lucsics-féle fatelep.

Telefon: Központi iroda 47. ☎ Fatelep 208.

Egy hajórakomány elsőrendű szlavonai

tűzifa

(gyertyán, kőris, tölgy) érkezett.

Novák és Társa Vilzonov trg (Erzsébet-
tér) 4. szám. 982
Telefonszám 301. Telefonszám 301.**Kereskedelmi képzettséggel bíró**
fiatalabb leány, aki perfekt
szerb, de a magyar és a németnyelvet is bírja, felvétetik.
Ajánlatok írásban, fizetésmegjelöléssel, kéretnek 986

Özv. GUTTMANN JAKABNÉ és FIAI Veliki Becskerek.

Eladók 150 db 4 hónapos mangalica
malacot, továbbá egy öt éves,
egy 9 és egy 10 éves igás kancát, (befedezve)
és egy 11 éves igás herélt lovat. 984**Megvételre** keresek egy 10
lóerős cseplőgép-
szekrényt elevátorral, szijak nélkül.

JAGODICS BOGUMIL Kanak.

Hol
étkezzünk
Zagrebban?

Kedvenc találkozója az előkelő világnak a

„Nova Pivana“
Zagreb, Draškovićeua ulica 24.Pompás étterme, kedves kerti páholyai
és az elegáns, érdekes bar. Első-
rendű konyha. Villásreggeli, ebéd- és
vacsora-különlegességek. Esténként
hangverseny. Szolid kiszolgálás.

978

**Borbélyüzlet-
berendezés**
eladó.DEGI ANDRÁS
Torontóvárosrész. :-:

974

Ház

udvarral és kerttel együtt

eladó.

Voj. Putnik (Alkotmány) u. 43. sz.

973

Állatorvos urak figyelmébe!Sertésvész és orbánc elleni friss
oltóanyag
érkezett raktárunkra. 922

„Fekete sas“ gyógyszertár, Zenta.

Technikus-soffőr,4 évi irodai, valamint műhely-
gyakorlattal és nyelvismeretekkel,
alkalmazást keres. 972

Cím: Fleissig, Redaktion „Nova Zora“ Vršac.

Gyufa Meszelő
Cukor Kékkő
Zsirszóda Kocsikenőcs
Gyertya Club papír
Gyanta Bicikli gummi
Olajkaphatók nagyban és kicsinyben
Zentai János és Tsa Zenta

Telefon 26.

Megérkezett prima**tűzifa**

azonnal szállit vagonkételekben mindenkinél olcsóbb árban

Kurländer Imre cég Veliki Becskerek

Telefon: Központi iroda 35.

Fatelep 89.